



*Zajednica opština Crne Gore*

*Izlaganje Rajka Golubovića  
Sekretara Zajednice opština Crne Gore*

Poštovane kolege,

Zadovoljstvo mi je što mogu da vas pozdravim i da, povodom završetka projekta „Jačanje odgovornosti i transparentnosti na lokalnom nivou u Crnoj Gori“, i ovom prilikom, u ime Zajednice opština, i u svoje ime, izrazim iskrenu zahvalnost holandskoj Vladi i VNG Internacionalu, za pokretanje i realizaciju ovog važnog projekta i širokog spektra inicijativa i aktivnosti, u cilju jačanja lokalne samouprave u Crnoj Gori, razvoja lokalne demokratije i jačanja građanskog društva.

Zahvalnost, takođe, dugujemo i svim drugim međunarodnim organizacijama, kao što su Savjet Evrope i OEBS, koje su sa svojim programima i projektima podržavali ovaj projekat dopunjujući se sa njim, i u proteklom periodu, dodatno usmjeravali naše aktivnosti u pravcu unapređivanja rada lokalne samouprave, jačanja njenih kapaciteta i ostvarivanja principa transparentnosti, odgovornosti i efikasnosti u njenom radu.

U protekle dvije godine, u okviru raznih projekata i aktivnosti, Zajednica opština je, u saradnji sa Ministarstvom unutrašnjih poslova, bila uključena u izradu velikog broja priručnika, vodiča, odluka i drugih dokumenata koji postavljaju standarde, utvrđuju principe i doprinose stvaranju transparentne, odgovorne i efikasne lokalne samouprave.

Jedan od tih dokumenta je svakako i „**Priručnik o odgovornom i transparentnom pružanju usluga na lokalnom nivou – o participatornim mehanizmima i intervencijama građanskog društva**“, koji treba da pruži podršku lokalnoj samoupravi da postane efikasan i kvalitetan servis građana.

Kao što sama riječ „Priručnik“ i podnaslov „o participatornim mehanizmima i intervencijama građanskog društva“ govore, ova publikacija pruža čitaocima praktične primjere i korisne instrumente i savjete za korišćenje participatornih mehanizama u svakodnevnom radu lokalnih uprava i organizacija građanskog društva. Cilj ovog Priručnika je da pruži teoretski okvir za jačanje načela

odgovornost, transparentnost i javnu etiku i praktične primjere kako lokalna samouprava, građani i organizacije građanskog društva zapadne i jugoistočne Evrope koriste participatorne mehanizme za poboljšanje u pružanju svojih usluga.

Da bi bila efikasan i kvalitetan servis građana, lokalna samouprava mora da osluškujе zahtjeve i da sazna koje su potrebe njenih građana, a građani treba da su dobro informisani. Ona treba građanima da učini dostupnim sve informacije o aktivnostima koje preduzima, planira da preduzme, o tome koja su njihova prava, procedure u kojima ista ostvaruju, koje obaveze imaju prema svojoj lokalnoj samoupravi, kako te obaveze treba da izvršavaju, u kojim rokovima i koliko ih to košta.

Lokalne zajednice su prostor u kome se građani i organizacije osjećaju najbliže vlasti, mjesto gdje mogu da iskažu svoje mišljenje, da utiču na donošenje odluka, da reaguju na svakodnevne događaje i da budu aktivni sudionici promjena. Transparentna i efikasna lokalna samouprava za svakog građanina je izvor sigurnosti i institucionalni okvir u rješavanju njegovih svakodnevnih potreba i za stvaranje uslova za kvalitetan život i rad u lokalnoj zajednici.

Transparentna opština, kakvoj težimo, treba da podijeli sa svojim građanima sve informacije, kako one dobre, tako i loše vijesti jer su i to informacije koje građani treba da znaju.

Sa druge strane, naše lokalne samouprave treba više da konsultuje svoje građane, kako bi donijele kvalitetne odluke, odluke koje se zasnivaju na potrebama i interesima građana. Uspostavljanjem takvog dijaloga, lokalna samouprava kod nas ojačaćе veze i odnose sa građanima, dati im mogućnost da bolje razumiju odluke koje donosi, smanjiti mogućnost za konflikte i stvoriti pogodan ambijent u kojem postoji konzensus o ključnim pitanjima od značaja za život i rad građana i za razvoj zajednice.

Jedan od preduslova da bi lokalna samouprava zadobila povjerenje građana jeste da im pruži priliku da i učestvuju u donošenju važnih odluka jer se te odluke upravo njih tiču.

Da bi lokalna samouprava bila djelotvorna, odgovorna i pružala usluge građanima za manje novca, ona mora biti transparentna, mora imati jasne procedure i mora imati komunikaciju sa građanima.

Lokalna samouprava treba da je korisnički orjentisana, što znači da organi lokalne uprave i javne službe svoje građane treba da posmatra kao korisnike usluga, i cijeni da li su zadovoljni uslugama i efikasnošću njihovog pružanja, i da vodi računa o tome koliko te usluge predstavljaju opterećenje za one na koje se odnose.

Kad kažem javna etika u lokalnoj samoupravi, onda pod tim pojmom ja podrazumijevam: način rada organa, stvaranje ukupnog ambijenta za ostvarivanje

principa transparentnosti i odgovornosti za donošenje odluka, aktivno učešće građana u proces odlučivanja, primjenu pravila ponašanja koja važe za nosioce javne funkcije na lokalnom nivou i službenike koji vrše javnu službu, kao i postojanje konsenzusa između lokalne vlasti i njenih građana o svim pitanjima koja su od značaja za njih i razvoj zajednice.

Smatram da sve ono što smo radili u predhodnom periodu, što je Zajednica preduzimala, učestvovala ili implementirala, bilo je usmjereno na stvaranje lokalne samouprave, koja će biti po mjeri građana, nevladinih organizacija, privatnog sektora i svih subjekata koje djeluju na njenom području.

Znam da ćemo zajedničkim djelovanjem i aktivnostima, i uz pomoć i podršku međunarodnih organizacija, razvijati našu lokalnu samoupravu, kako bi ona mogla da postigne najviše standarde transparentnosti i efikasnosti rada.

Na kraju želim još jedanput da zahvalim što ste Zajednici opština kao asocijaciji lokalnih vlasti, dali značajno mjesto i ulogu u sprovođenju ovog projekta, i što je ona bila ne samo vaš partner, već cilj, i korisnik projekta, a njegovi krajnji korisnici građani Crne Gore, koji će, vjerujemo, zahvaljujući pokretanju i njegovoj realizaciji, dobiti kompetentniju, efikasniju i transparentniju lokalnu samoupravu.

Hvala.